

Riunione	Data:	Orario	Approvato il	Sede:
N.40	15/06/18	10.00	****	Rettorato

Il Nucleo di valutazione dell'Università degli Studi di Cassino e del Lazio Meridionale si è riunito il giorno 15 giugno 2018, presso la Sala Consiglio del Rettorato, per discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno:

1. **Comunicazioni del Presidente;**
2. **Approvazione verbale seduta precedente;**
3. **Validazione PRO3 – Incontro con il Prof. Francesco FERRANTE;**
4. **Audizione CdS Scienze e tecniche delle attività motorie e preventive e adattate – LM67;**
5. **Relazione Annuale del Nucleo di Valutazione anno 2018;**
6. **Varie ed eventuali.**

Alle ore 10.00 il Presidente, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. Sono presenti il Presidente Prof. Paolo **CARBONE**, la Prof.ssa Daniela **FEDERICI**, il Prof. Roberto **NICOLAI**, il Prof. Elio **SACCO**, il Prof. Ferdinando **ROMANO** e la Sig.ra Lorenza **TOMASSI**.

È assente giustificato il Prof. Sandro **CAROCCI**.

Partecipa alla seduta la Dott.ssa Sabrina **TAGLIONE** che funge da Segretario verbalizzante.

1. Comunicazioni del Presidente

Non ci sono comunicazioni.

2. Approvazione verbale seduta precedente

Il Nucleo di Valutazione, dopo la lettura, approva il verbale della seduta del 16/05/2018 (**allegato n.1**) con l'astensione dei Proff. Ferdinando **ROMANO**, Elio **SACCO** e della Sig.ra Lorenza **TOMASSI**, assenti in quella data, e autorizza la Segreteria a trasmettere il verbale approvato al Rettore e alla Direzione Generale, nonché a curarne la pubblicazione sul sito di Ateneo nella pagina dedicata.

3. Validazione PRO3 – Incontro con il prof. Francesco FERRANTE

Il Presidente ricorda che, come comunicato nella seduta precedente del Nucleo di Valutazione, il Miur, con nota del Direttore Generale Livon n. 4037 del 27/03/2018, ha avviato il monitoraggio dei risultati dei programmi presentati dagli Atenei per l'attuazione degli obiettivi A, B e C delle Linee Generali di Indirizzo 2016-2018, previsti dall'art. 2 del DM 635/2016. A tal fine, entro il 29 giugno p.v. gli Atenei sono tenuti a verificare la correttezza dei dati con riferimento agli indicatori esposti nel sistema informatico PRO3 e a provvedere, se necessario al loro aggiornamento. I dati inseriti a cura degli Atenei dovranno essere preventivamente validati dai Nuclei di Valutazione.

Al Nucleo di Valutazione è richiesto di validare specificatamente il seguente obiettivo:

- (obiettivo) B *Modernizzazione degli ambienti di studio e ricerca, innovazione delle metodologie didattiche*
 - o Azione C – interventi per il rafforzamento delle competenze trasversali acquisite dagli studenti
 - Indicatore B_C_3 Realizzazione di un progetto sperimentale di Ateneo, anche dedicato ai soli docenti, orientato a favorire i risultati della formazione così come definiti dai Descrittori di Dublino e a sostenere l'apprendimento attivo dello studente.

Il Nucleo di Valutazione, con nota prot. 14530 del 01/08/2017, aveva avviato una fase di monitoraggio intermedio chiedendo all'Ateneo di rendicontare in merito allo stato di attuazione dell'obiettivo B ed eventualmente di segnalare possibili criticità.

Il Presidio della Qualità ha restituito, nel mese di settembre 2017, una Scheda di monitoraggio degli obiettivi. Nella seduta del 15 maggio u.s. il Nucleo di Valutazione ha acquisito la relazione finale del Prof. Ferrante, referente del progetto indicato, e ha ritenuto opportuno invitare il docente a riferire in merito allo stato di attuazione dell'obiettivo. Pertanto alle ore 10.07 si aggiunge alla seduta il Prof. Francesco Ferrante.

Il Prof. Ferrante descrive ampiamente e dettagliatamente le azioni compiute relativamente all'obiettivo fissato nella Programmazione Triennale. In particolare, pone in evidenza le criticità riscontrate nell'attuazione degli interventi, legate alla condivisione dell'efficacia del progetto e alla riflessione sulla concreta disponibilità di competenze in Ateneo. Tenuto conto delle criticità rilevate, sono stati avviati una serie di incontri con i soggetti interessati a vario titolo alla diffusione degli obiettivi, "in una logica a raggiera". I Direttori dei Dipartimenti e i Coordinatori dei corsi di studio hanno ricevuto diversi documenti sul progetto, sulle finalità e sugli strumenti operativi.

Il Prof. Ferrante descrive inoltre l'altro obiettivo del progetto, che consiste nel validare un sistema di misurazione delle competenze trasversali (pilastro 2). L'applicazione del sistema ha dovuto tener conto, in prima istanza, della necessità di somministrare i test in un contesto di elevata numerosità dei soggetti interessati. Pertanto, il processo è stato attuato attraverso l'uso in parallelo di tre strumenti:

- Test di ingresso CISIA (per le matricole delle aree di Ingegneria ed Economia);
- Questionario di autovalutazione delle competenze trasversali (per gli studenti del corso “Four Steps to Entrepreneurship”);
- Test per la certificazione delle competenze trasversali (per i laureati partecipanti al Career Day di Ateneo).

Gli esiti di tali rilevazioni sono stati rendicontati nella relazione finale acquisita dal Nucleo di Valutazione nella seduta del 15 maggio u.s..

Il Prof. Ferrante sottolinea che al termine del progetto si è ritenuto opportuno proporre una serie di attività formative da svolgersi nei Dipartimenti, che sono state approvate dal Senato Accademico e che sono previste in erogazione dal prossimo anno accademico. Tali attività hanno le stesse finalità individuate per i corsi *Four Steps to Entrepreneurship*, ovvero si tratta di attività trasversali offerte a tutti gli studenti dell’università. Ai corsi verranno attribuiti CFU spendibili nel percorso formativo. Quindi, l’obiettivo, stabilito nella programmazione triennale ha prodotto il cambiamento auspicato di sensibilizzare le diversi componenti dell’Ateneo a strutturare stabilmente nell’offerta formativa, percorsi rivolti al potenziamento delle competenze trasversali.

Il Prof. Carbone, apprezzando l’esito positivo del progetto, chiede le prospettive future conseguenti alle azioni messe in campo. Relativamente alle attività svolte in qualità di Delegato per il Job Placement il Prof. Ferrante segnala che fin dall’inizio gli sforzi sono stati concentrati ad individuare uno strumento che facilitasse l’incontro domanda/offerta di lavoro in modo efficiente ed efficace. Tale intento è stato realizzato grazie alla piattaforma messa a disposizione dal Consorzio Almalaurea per il placement, acquisita da circa un anno, dopo una fase di sperimentazione.

Parte delle attività di Job Placement vengono svolte in collaborazione con la Regione Lazio attraverso il progetto “Porta Futuro”. A tale scopo l’Ateneo ha appositamente dedicato alcuni locali nella sede della Folcara dotati di infrastrutture tecnologiche che permettono una partecipazione attiva da parte degli studenti. Il progetto si propone di offrire agli studenti servizi di formazione, orientamento ed empowerment.

Alle ore 10.50, il Prof. Ferrante lascia la seduta.

Il Nucleo di Valutazione, considerato l’esito dell’istruttoria compiuta presso gli Organi di Governo, vista la relazione finale acquisita nella seduta del 15 maggio u.s. e sentito il referente del progetto, dopo ampia discussione, ritiene raggiunti i target previsti per gli indicatori sopracitati e quindi tali indicatori ai sensi dell’anzidetta nota del Direttore Generale del MIUR in data 27/03/2018.

La delibera è presa all’unanimità e il verbale riguardante il punto 3 dell’ordine del giorno è approvato seduta stante.

Il Nucleo di Valutazione nel contempo autorizza il Presidente a sottoscrivere il documento di validazione della Programmazione Triennale 2016/2018 – monitoraggio 2018 (**allegato 2**) e ad inviarlo al Magnifico Rettore e al Direttore Generale per l’inserimento della validazione nella piattaforma PRO3.

4. Audizione CdS Scienze e tecniche delle attività motorie e preventive e adattate – LM67

I referenti del corso hanno inviato la documentazione richiesta tramite posta elettronica entro i tempi previsti del 12 giugno u.s..

Alle ore 11.05 sono invitati ad entrare i referenti del **Corso di Laurea Magistrale in Scienze e Tecniche delle attività preventive e adattate – LM67**.

Sono presenti:

Il Prof. Francesco Misiti, coordinatore del corso;

il Prof. Giovanni Capelli, referente AQ del CdS;

la Dott.ssa Cinzia Guadagnino, manager per la didattica;

il Dott. Marco Campagna, rappresentante degli studenti.

E’ inoltre presente la Dott.ssa Angela Grimaldi, componente del Presidio della Qualità di Ateneo.

Sono stati presi in esame i seguenti documenti:

- Modulo per le audizioni dei CdS 2.0, predisposto dal Nucleo di valutazione e approvato nella seduta dell’11 gennaio 2017;
- Scheda SUA CdS anno 2017 e anno 2018;
- Indicatori carriere studenti ANVUR al 30 marzo 2018;
- Rapporto di Riesame Ciclico redatti al 31 gennaio 2017;
- Relazione Commissione Paritetica redatto al 31 dicembre 2017;
- Esiti dei questionari degli studenti anno 2016/2017;
- Esiti questionari Almalaurea anno 2016;
- Verbali delle commissioni per la didattica;
- Verbali dell’incontro con le Parti Interessate;
- Regolamento del corso di Laurea
- Sito web del corso di laurea.

L’incontro ha riguardato la modalità di assicurazione della qualità del corso di laurea secondo i requisiti delle linee guida ANVUR, revisione del dicembre 2016.

Sono state discusse le seguenti tematiche:

- Descrizione degli obiettivi del corso di Laurea;
- Capacità di individuare le criticità e intervenire nel processo;

- Capacità di intervenire sulle criticità emerse dalle rilevazioni delle opinioni degli studenti, laureandi e laureati;
- Coordinamento dei programmi degli insegnamenti;
- Attività di internazionalizzazione;
- Esistenza di attività di accompagnamento al mondo del lavoro;
- Completezza della pubblicazione delle informazioni sul sito web;
- Dotazione delle infrastrutture sportive;
- Rapporti con gli altri Organi di Ateneo interessati al processo di qualità;
- Accertamento dell'effettiva esistenza del processo di gestione della qualità;
- Punti di forza e opportunità di miglioramento del corso di laurea.

Alle ore 12.15 i referenti del corso di laurea lasciano la seduta.

L'esito dell'audizione e i relativi commenti del Nucleo di Valutazione sono riportati nell'**allegato 3**.

Il Nucleo di Valutazione approva.

5. Relazione Annuale del Nucleo di Valutazione anno 2018

Il Presidente comunica che il 16 maggio u.s. l'ANVUR ha pubblicato le Linee Guida 2018 per la Relazione Annuale dei Nuclei di Valutazione. Il documento presenta diverse novità rispetto a quanto richiesto negli anni precedenti e invita pertanto i componenti a darne attenta lettura.

La relazione per l'anno 2018 dovrà essere articolata in tre sezioni:

1) Valutazione del Sistema dell'Ateneo e dei Corsi di Studio (CdS)

La sezione prevede una valutazione basata sull'analisi sistematica di tutte le fonti informative disponibili, relativamente a:

- a. Sistema di AQ a livello di Ateneo;
- b. Sistema di AQ a livello di CdS;
- c. Sistema di AQ per la ricerca e la Terza Missione a livello di Dipartimento;
- d. Strutturazione dell'attività di monitoraggio dei CdS, con riferimento alle eventuali audizioni (sezione completamente nuova);
- e. Modalità e risultati della rilevazione dell'opinione degli studenti e, se effettuata, dei laureandi. (Sezione chiusa al 30 aprile u.s. come da normativa).

2) Valutazione della performance

La sezione si struttura sui seguenti argomenti:

- a. Funzionamento complessivo e sviluppo del sistema di gestione della Performance;
- b. Argomentazioni sulla validazione della Relazione della Performance (facoltativa);

- c. Modalità di applicazione delle principali novità introdotte dal D.lgs 74/2017, con particolare riguardo al coinvolgimento di utenti e cittadini per la valutazione della Performance (facoltativa).

3) Raccomandazioni e suggerimenti.

Il particolare, la sezione dedicata alla Performance, punto 2 del precedente elenco, dovrà essere redatta entro il prossimo 15 luglio. La redazione delle restanti sezioni (con esclusione del punto dedicato alla rilevazione delle opinioni degli studenti) dovrà concludersi entro il 30 settembre 2018.

Il Presidente invita quindi tutti i componenti a verificare quanto richiesto nelle Linee Guida dell'ANVUR e l'ufficio di segreteria a reperire e mettere a disposizione la documentazione utile a tal fine.

Il Nucleo di Valutazione concorda.


6. Varie ed eventuali

Alle ore 12.30 non essendovi altri argomenti da discutere, il Presidente dichiara sciolta la seduta.

Cassino, 15 giugno 2018

IL SEGRETARIO

(Dott.ssa Sabrina **TAGLIONE**)



IL PRESIDENTE

(Prof. Paolo **CARBONE**)

